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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.252.274 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)843/J-NR/2025 

Wien, am 27. Mai 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 27.03.2025 

unter der Nr. 843/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Spesen 

und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung Q4 2024 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 20 und 22 

• Wurden im 4. Quartal 2024 Umbauten (inklusive kleinerer Montage- oder Demon-

tagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büroräumlichkeiten Ihres Ministerbüros 

vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bit-

te um detaillierte Auflistung nach Begründung der vorgenommenen Um-

bauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

• Wurden im 4. Quartal 2024 Anschaffungen für neue Büromöbel durchgeführt?  

o Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung nach Möbelstück und den dadurch jeweils 

entstandenen Kosten) 

• Haben Sie im 4. Quartal 2024 einen Coach in Anspruch genommen?  
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o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches 

und der Abrechnung. 

• Wurden im 4. Quartal 2024 durch Ihr Ressort Werbeartikel angeschafft, die von 

Ihnen oder Mitarbeitern Ihres Ministerbüros durch das Ministerium ausgegeben 

wurden? 

 

Nein. 

 

Zur Frage 3 

• Welche technischen Ausstattungen wurden im 4. Quartal 2024 für Sie und Mitar-

beiter Ihres Ministerbüros angeschafft?  

o Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur an-

gefallen? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils nach Gerät oder Software 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

Folgende technische Ausstattungen im Sinne der Anfrage wurden im 4. Quartal 2024 zur 

Verwendung im seinerzeitigen Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft angeschafft:   

Geräte Kosten inkl. USt. 

10 Apple iPad Pro 11" inkl. Zubehör € 19.176,00 

30 Apple iPhone Pro 256 GB 
€ 63.964,80 

16 Apple iPad Pro 11" inkl. Zubehör 

 

Zu den Fragen 4 bis 7 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 4. Quartal 2024 durch Ihr Ressort angeschafft? 

(Bitte um Auflistung jeweils nach Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Aus-

wahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 4. Quartal 2024? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils 

nach einzelnen Kraftfahrzeugen, Monat und dafür entstandenen Kosten) 

Im 4. Quartal 2024 wurden keine neuen Dienstwägen angeschafft.  

Zu den Fragen 8 bis 12 

• Sind in Ihrem Ressort Fotografen als Dienstnehmer beschäftigt?  

o Wenn ja, wie sind diese besoldungsrechtlich eingestuft? 
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• Wurden im 4. Quartal 2024 seitens Ihres Ressorts externe Fotografen für einzelne 

Termine engagiert? 

o Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurden diese engagiert?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Foto-

graf engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kosten. 

o Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art 

und Weise verwendet wurden, entstanden aus den jeweiligen Engage-

ments?  

o Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an 

Dritte weitergegeben? 

• Wurden im 4. Quartal 2024 Fotos, die seitens Ihres Ressorts angefertigt wurden 

Medien zur Verwendung weitergegeben? 

• Wurden im 4. Quartal 2024 Fotos, die seitens Ihres Ressorts angefertigt wurden zur 

Verwendung an eine politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstel-

lung der jeweiligen Bilder, Auskunft an welcher Partei dieses jeweils ergangen ist 

und Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie 

Nennung des jeweiligen Mediums, in dem eine Veröffentlichung stattfand)  

o Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Auflistung aller 

Rechnungen) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts an-

gefertigt wurden? 

Zur Fotodokumentation für ressortspezifische Anlässe und Erfordernisse wurde im seiner-

zeitigen Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft (BMAW) ein Fotograf herangezo-

gen, mit dem ein Rahmenvertrag abgeschlossen wurde, für den im 4. Quartal 2024 Kosten 

in Höhe von € 21.381,85 inkl. USt. abgerechnet wurden.   

Mit der Fotodokumentation von vier Staatspreisen des seinerzeitigen BMAW wurde ein 

externer Fotograf beauftragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 2.300,40 Inkl. USt. 

entstanden sind. 

Mit der Anfertigung von 40 Fotoaufnahmen sowie eines Konvoluts von Fotoaufnahmen 

von Objekten der historischen Sammlung der Bundesmobilienverwaltung (BMobV) wurde 

ein externer Fotograf beauftragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 3.300,00 inkl. 

USt. angefallen sind.    
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Die Rechte an diesen Fotos liegen beim Bundesministerium für Wirtschaft, Energie und 

Tourismus bzw. bei der BMobV; die Fotos werden teilweise über die Flickr-Accounts des 

BMWET zur Verfügung gestellt.  

Mit der Fotodokumentation von drei Veranstaltungen im Rahmen der Projekte "KlimaDia-

log" und "klimaaktiv" wurden vom seinerzeitigen Bundesministerium für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie (BMK) externe Fotografinnen und 

Fotografen beauftragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 3.636,00 inkl. USt. entstan-

den sind. 

Zu den Fragen 13 bis 15 

• Welche Repräsentationsaufwendungen sind für Sie und Mitarbeiter Ihres Minister-

büros im 4. Quartal 2024 entstanden? 

• In welcher Höhe sind im 4. Quartal 2024 Aufwendungen für Speisen und Getränke 

für Sie und Mitarbeiter Ihres Ministerbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden im 4. Quartal 2024 Bewirtungskosten für Gäste durch das 

Ministerium getragen? (Bitte um detaillierte Auflistung für welche Anlässe und ent-

standene Kosten) 

Einleitend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J der XXVII. 

Gesetzgebungsperiode durch die seinerzeitige Frau Bundesministerin für Digitalisierung 

und Wirtschaftsstandort zu verweisen. Die im 4. Quartal 2024 für Repräsentationsauf-

wand und Bewirtungen von Gästen in den Bereichen Wirtschaft und Tourismus des sei-

nerzeitigen BMAW sowie im Bereich Energie des seinerzeitigen BMK entstandenen Kosten 

sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.    

Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Catering - Austausch Tourismusstakeholder 10.415,40 

Catering "Ökonomenrunde" 121,50 

Arbeitsessen Besuch ungarische Delegation 440,00 

Catering "Strategieausschuss" 280,80 

Catering "Empfang Oberösterreich" 5.214,46 

Catering "Gründungs-Round Table BMAW und WKÖ" 262,52 

"Round Table HyPA Wasserstoff" 3.274,32 
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Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Kamingespräch "Frauenpolitische Angelegenheiten" 2.259,72 

"2. Zukunft.Frauen - Speed Dating" 2.600,00 

Business Breakfast "Zukunft.Frauen" 1.880,76 

Catering "Handelsschutz in der Zukunft" 2.406,29 

Catering Zangger-Komitee zur nuklearen Exportkontrolle 195,00 

Catering "Koordinationstreffen klimaaktiv" 4.221,20 

Catering "Farewell - Verabschiedung von Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern in den Ruhestand" 

1.995,12 

Catering "Welcome Day" 1.378,04 

Catering "Ökonomenrunde" 2.526,72 

Arbeitsessen Delegation UN-Tourismus 639,60 

Catering Pressekonferenzen 406,02 

Verpflegung Dienstreisen 12.351,30 

Speisen und Getränke, Bewirtung bilaterale Besprechungen 7.328,66 

 

Zu den Fragen 16 bis 18 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsar-

beit, Kampagnen und Veranstaltungen Ihres Ministeriums im 4. Quartal 2024 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ministeriums im 4. Quartal 2024 mit Auf-

trägen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut? (Bitte um detaillierte 

Auflistung der betrauten Agenturen) 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, etc.) wurden seitens Ihres Ministeri-

ums im 4. Quartal 2024 veröffentlicht? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Pro-

jekt, Zweck, Gesamtauflage und Kosten) 

 

Zu den Kosten für Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Printprodukte ist auf 

die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 819/J zu verweisen. Die im 4. Quar-

tal 2024 entstandenen Kosten für Veranstaltungen in den Bereichen Wirtschaft und Tou-

rismus des seinerzeitigen BMAW sowie im Bereich Energie des seinerzeitigen BMK, darun-

ter insbesondere den 11. Tourismus-Mobilitätstag, die Verleihung von vier Staatspreisen 

des seinerzeitigen BMAW, die Verleihung des Staatspreises Architektur und Nachhaltigkeit 

des seinerzeitigen BMK, zwei Veranstaltungen im Rahmen des Programms "Zu-
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kunft.Frauen" und Veranstaltungen im Rahmen des Projekts "KlimaDialog" betrugen ins-

gesamt € 186.323,58 inkl. USt. 

 

Zur Frage 19 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ministers im 4. Quartal 2024? 

Derartige Kosten sind im 4. Quartal 2024 nicht entstanden. 

Zur Frage 21 

• Verfügen Sie oder Mitarbeiter Ihres Ministerbüros über eine Kreditkarte des Minis-

teriums?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung, wer über eine Kreditkarte verfügt 

und wie hoch die Abrechnungskosten im 4. Quartal 2024 sind.  

Im 4. Quartal 2024 wurden über die insgesamt sechs den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

tern im Kabinett des seinerzeitigen BMAW zur Verfügung stehenden Kreditkarten Kosten 

in Höhe von € 3.403,16 abgerechnet. Im Übrigen ist auf die unverändert gültigen Ausfüh-

rungen in der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J der XXVII. Gesetz-

gebungsperiode durch die seinerzeitige Frau Bundesministerin für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandort zu verweisen.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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